

## 南安涌现光伏发电项目申报热



豪华光电位于南安光伏电子信息产业基地的分布式光伏项目。

“最近，国家电网公司出台光伏并网政策，支持力度大，各部门都很重视，对光伏企业来说，这真的是一大利好消息。”日前，记者意外地收到泉州豪华光电太阳能科技有限公司董事长林文须发来的短信，尽管未见其人，但“喜悦”、“振奋”的心情跃然字间。

太阳能光伏产业，这个在过去一年里曾被媒体冠予“正在遭受灭顶之灾”的行业，因为欧美及印度的“双反”制裁，出口市场丧失大半，而其转战内销的步伐也因“并网难”而前进缓慢。

这些“阴霾”，都在10月26日被一缕阳光驱散。当天，国家电网公司正式发布《关于做好分布式光伏发电并网服务工作的意见》，为国内光伏发电并入国家电网开路。这一举措给深陷泥潭的光伏行业带来充足信心。

本报记者傅晓茹

### 南安光伏业涌现项目申报热

记者了解到，为了在刚被“解冻”的内销市场上分一杯羹，近日我市多家光伏企业正在抓紧申报新增的国内光伏发电项目，加快进军内销市场的脚步。

据了解，在一波项目申报热中，我市光伏企业主要申报两个大类项目。一是分布式光伏发电规模化应用示范区项目，二是2012年金太阳示范工程二期项目。

“这两个项目我们都有申报。按照计划，我们打算在南安光电基地和滨江基地集中建设一个装机容量为60MW的分布式光伏发电规模化应用示范区；同时打算在南安建设一个12MW的屋顶光伏发电项目，这个项目属于金太阳二期工程。”林文须表示，目前豪华光电这两个项目都已经提交了申报材料，但还没有审批下来。

无独有偶，阳光大地（福建）新能源有限公司近日也积极参与了金太阳二期工程项目的申报，而在以往，阳光大地则会将主要精力放在太阳能电池片的生产及销售上，除了将产品卖给国内光伏发电项目工程建造商，也开拓了多元化的海外销售市场，如南美洲和大洋洲。

“国家扶持光伏企业转战内销市场的意图已经很明显，这次出台的光伏并网政策，为企业转内销营造了很好的环境，我们也想借此机会拓展国内光伏发电市场的份额，通过开发工程渠道，直接让公司产品终端化。”公司董事长许新湖表示。

据了解，此次阳光大地在金太阳二期工程项目的申报中，主要将项目定位于南安水暖卫浴企业聚集的园区，项目总装机容量约为30MW，如果审核通过，阳光大地将为企业安装屋顶太阳能光伏发电系统。

### 转战内销曾遭遇“并网难”

之前，南安大多数光伏企业的主力市场都在欧美，主要生产和销售太阳能电池片及其组件。这两年来，在遭遇欧美“双反”制裁后，经营曾一度陷入困境的南安光伏企业及时调整方向，加快国内市场的开发。

据了解，目前国内光伏市场的开发主要有两种方式，一是建设光伏电站，对土地面积要求较多，因此主要集中在青海、甘肃、新疆、内蒙古等地区；二是进行分布式光伏发电，主要集中在中东部人口密集地区，利用工业区企业厂房屋顶，安装光伏发电系统，也就是常说的“屋顶发电”。

“企业屋顶安装光伏发电系统后，可以将太阳能转化为电能，直接为企业供电，降低了企业用电成本，中东部地区经济发达，企业密集，未来市场前景十分广阔。”林文须表示。

因此，我市企业及江浙一带的光伏大企业在转内销的过程中，大多选择分布式发电这一领域，但是他们在转内销的路上也遇到诸多障碍，这使得内销市场的开拓进程十分缓慢。“一是国内光伏发电还处于起步阶段，大多数企业对它的认知度和接受度都不高，市场开拓受阻；二是只有拿到金太阳示范工程项目等国家计划内项目的企业才能建造光伏发电项目，‘僧多粥少’，竞争激烈，许多企业无法进场。此外，国内光伏发电项目主要依赖国家‘金太阳’示范工程的资金补助，但还未形成长效的盈利模式，这主要是并网问题未能解决。”业内人士表示，尤其是最后一点，更是阻碍光伏内销市场发展的主要原因。

获得国家更多政策支持成为破解这一难题的主要途径，而10月26日发布的光伏并网政策，让内销市场一下子“拨云见日”。

### 政策暖风“解冻”国内市场

记者在10月26日发布的《关于做好分布式光伏发电并网服务工作的意见》中看到，本次光伏并网政策涉及“分布式发电企业的适用范围”、“并网免费”和“富余电力回购”等多个方面。

一是明确分布式光伏的政策适用范围。意见指出，位于用户附近、所发电能就地利用、以10千伏及以下电压等级接入电网、单个并网节点总装机容量不超过6MW的光伏发电项目。据国家电网测算，该范围能涵盖所有的屋顶和光电建筑一体化项目。

此外，分布式发电企业还能享受几项优惠条件，其中最重要的就是“并网免费”和“富余电力回购”。意见指出，电网企业为分布式光伏发电项目业主提供接入系统方案制定、并网检测、调试等全过程服务，不收取费用。此外，由分布式光伏接入引起的公共电网改造，以及接入公共电网的接网工程全部由电网企业投资。“按6MW的项目计算，这笔节省下来的费用或达到100多万元，这促使光伏并网的成本大幅降低。”林文须表示。

富余电力回购方面，意见指出，支持分布式光伏发电分散接入低压配电网，允许富余电力上网，电网企业按国家政策全额收购富余电力，上、下网电量分开结算。分布式光伏发电项目免收系统备用费。“富余电力回购政策出台后，为企业创造了一个新的盈利模式，以前我们要靠政府补贴，现在可以直接卖给国家电网，为企业解除了销售后顾之忧。”业内人士表示。

此外，本次意见还对安全可靠并网问题、接入系统技术原则、减少管理环节等诸多方面作出详细规定。

“这次的光伏并网政策有很多实质内容，让我们看到了政府救市的决心。”林文须表示，“现在各级政府都很支持光伏企业拓展内销市场。10月31日，省电力公司还专门召开专题会议传达精神，各部门也主动联系光伏企业帮忙解决并网中的各种难题。我相信，在各方的大力支持下，光伏产业走出低谷，迎来新一轮的产业增长将不再遥远。”

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/40564.html>